

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Nyitlár soronkint 20 krajczár.

Agyarkodás.

Ma százok, tegnap szerbek, holnap románok tartják kötelességüknek, hogy korsócska olajukat rátöltsék a nemzetiségi viszály izzó tűzére. Holnapután, hogy mi lesz, azt Isten tudná megmondani.

Az izgatottság nő, a kedélyek nem képesek a politikai józanság határain belül maradni. Hie Welf! Hie Gibellin! hangzik a jelszó. És mint lánczról szabadult őrtülek, úgy rohannak az elégedetlenek fékevesztetten, vak dühvel a magyar czimernek.

Szent István koronájának abroncsát száz széjjellődült erő feszíti. Elég erős lesz-e? Nem pattan e szét? Ezek a kérdések aggasztják szívünket.

Szent István koronája soktagu család fölött lebeg. És a testvérek gyűlöltéges szívvel támadnak egymás ellen. Néha össze fog mégis valamennyi, de csak azért, hogy egyesült erővel kerekedjen az egyik, a legidősebb felé.

Mert van e népfaj a Duna-Tisza közén, a Kárpátokon, Erdély bércein és Vértes erdei körül, mely idősebb volna a magyarnál? A magyar vérevel fizette meg e hazát. Önnön karjával terjesztette határait. Legjobb erői dönték ki az Európa népeivel folytatott versenyben. És gyermekei elhullottak a haza szabadságáért vívott harcok-

ban. A magyar haza népeinek jogait magyar kar vivta ki.

Es ma támad itt nép, nem egy, de féltuczat, amely rut hálátlansággal fizet ezért. A szabadságot, mit nem ők szereztek meg, egyedül és tulzott mértékben követelik a maguk számára.

Nem elég nekik minden magyar állampolgárt megillető jog. Külön jogokért, szabadosságért kezdenek rut harczot. Szövetkeznek Magyarország régi ellenségeivel. Segítségért futnak Trieszbe, Rómába. Panaszkodni járnak Bécsbe, Kölnbe. Moszkva pénzéből kovácsolnak fegyvert. És Páris trombitájára bízzák hazugságaik világgá tülkölését.

Ónálló egyházaik vannak. Nem elég. Külön egyház kell nekik, állam az államban.

Ónálló iskoláik vannak. Nem elég. Idegen iskolát akarnak.

Saját nyelvükön tesznek fölöttük törvényt. Nem elég. Külön törvényt akarnak.

Képviselőik ott ülnek a magyar parlamentben. Nem elég. Országgyűlésen kívül álló tényezőkhöz fordulnak.

És megy ez tovább, ad infinitum. Józan szemmel nézve ezt az örültséggel határos féktelenkedést, lehetetlen fel nem ismerni benne a legrútabb bünt: a hazaárulást. Mindennap elkövetik. A dászkaljaik az iskolában, a tanárjaik a gymnasiumban, pópáik a

szószéken, irástudóik Magyarország ellenségeinek sajtójában, asszonyaik a külföldi fondorkodók táborában — mind, mind szüntelenül sárral hajigálják a magyar címet.

Büszke magyar czimerünk mivéletté, ellenségeinek csúfjától, de megáppadtál. Nincs aki hordozzon, nincs aki magasra emeljen.

Van ugyan, aki veled dicsekszik, aki nem áttolja magát legfőbb képviselőnek, az ország első szolgájának neveztetni. Holott akkor első ő mindig, amikor megvédeni nem tudnak. Amikor megégetik a magyar zászlót, Magyarország miniszterelnöke csak háromszintű rongyról tud. Mikor bepiszkolják a magyar címet, akkor Bánffy Dezső csak éretlen suhancz tréfát lát.

Fél-rendszabályokat, félénk kapkodást látunk mindenütt ahol erős cselekvésre van szükség. Igaz, hogy a magyar politika soha sem volt türelmetlen, de gyáva sem.

Es ha arczul ütök a nemzetet jobbról is, balról is, nem szabad, hogy csak zsebünkben szorítsuk össze öklünket. Aki nem barátunk, az ellenségünk és aki a baráti kéznyújtásra rúgással felel, azt nem szabad kímélni. Hands off!

Az óvatosság, a türelem politikájának vége. Most elszánt és bölcs cselekvésre van szükség.

TÁRCSA.

Adorján báró.

Első előadása a szabadkai színházban 1898. január 25.

A szerzőt a pályaudvarban a városi főjegyző és a színügyi bizottság elnöke fogadták. A pályaudvarból a város négyes díszfogatán a színházba hajtattott, ahol telt ház fogadta. Az első felvonás után remek babér koszorút adtak át a szerzőnek és a közönség elragadtatásában a harmadik felvonás után tizenegyszer hívta a lámpák elé a morfinista Mindszenti személyesítőjét Csizsért s a szerzőt.

Igy olvastam valamelyik fővárosi ujságban. olvastam, mondom és végtelenül sajnálom, hogy nem így történt.

Hát hiszen tapsolt a közönség, melynél udvariasabbat a szerző Prém József ur kerek e házában nem fog találni, éljenzett is a morfinista grófnak, de megcsömörített a sok jótól, a sok széptől és bizony, bizony másodikk esté — amikor a szerző már nem volt itt — alig hangzott egy egy taps.

A mi közönségünk izlése nagyon finom és

ennek tulajdonítom azt, hogy „Adorján báró” nálunk megbukott.

Gróf Salgó Dénesnek nincs felesége, meghalt szegény még akkor, mikor Szidonia leánykaja kis baba volt. Így aztán Szidoniát a papája nevelte fel Gertrud kisasszony segítségével. Ez a Gertrud kisasszony különben mint Salgó gróf elbeszéli, Szidoniát csak ölföltette, később már magát a grófot (szellemileg) és legkésőbb Szidonia kis leánykáját. Gertrud kisasszony készíti Salgó gróf parlamenti szónoklatait is, — de mindezt a kuliszák mögött. Hogy mért jön a színpadra is, annak a szerző a megmondhatója.

Hogy ne szaporítsam a szót, elmondom röviden, hogy Szidonia kisasszony szerelméért három aristoerata ifju küzd. Szidonia azonban csak egyet szeret, Adorján bárót. Meg is igéri báró Lethenyéiné Irén leányának, hogy még az első felvonásban ki fogja jelenteni, hogy csak Adorján báróhoz megy nőül. Igen ám, ha Adorján báró egyik vetélytársa gróf Bellus Fedor nem ajándékozna meg Szidoniát a bizonyos történelmi nevezetességű lovagló ostonnal, amely aztán

rémleges tragédiának lesz az okozója. És pedig: Szidonia beleejti a lovagló ostort a sziklahasadékban rohanó patakba. Ki ugrik utána — ki hozza fel a lovagló ostort?

Persze Adorján báró az első, ámde megelőzi őt Fedor Gróf. (Adorján báró t. i. csak futott, Fedor azonban rohant.)

Fedor gróf felhossa az ostort, de a rohanásban megszakadt az ere. Halálra sebzett rogy Szidonia lábához és Szidonia a haldoklónak szánalomból megvallja, hogy szereti őt.

A második felvonásban — mely az első után három esztendővel történik — Szidonia gyászos özvegye gróf Bellus Fedornak és szerető mamája a kis Fedorkának. Adorján báró ezen három esztendő alatt beutazta a fél és az ujvilágot. Az ujvilágban megtanulta becsülni a munkát. — Találkozik Szidoniával kit megcsókol — daczára annak, hogy már vagy tán azért, mért már nem szereti. Ezt a csókot megleste Irén, aki fülíg szerelmes Adorjánba és Mindszenti gróf, a morfinista, aki vadul szereti még most is Szidoniát. Meg akar verekedni a morfinista legjobb barátjával Adorján báróval e csék miatt, de közbe

Ébredj fel álmaidból!

(Sz. L.) Hát csakugyan elaludt?

Hát csakugyan a feledés ólomszármái borítanak szemfódelet arra az életerős, egészségtől duzzadó tervre, melynek arczáról a nembánomság lelopta a rózsák piros színét?

Mint a felső rózsabimbó, ha légmentesen elzárt üvegbe zárják, sovárogyva a levegő után csak sorvad, — sorvad, úgy ez a terv, melyet nem frissített fel az érdeklődés friss lehelle, fonnyad és kezd az örök enyészet martalékává lenni.

De jön még szellő a virágra, mely visszadja fonnyadt leveleinek élénk zöld színét, de jön még idő, mikor a sokat hangoztatott, ékes frázisokkal beajánlott derék, hazafias terv követőkre, hívekre talál.

Közművelődési egyesület!

Eltört-e a zászló rudja, melyet oly fennen kitűzve csodált meg a világ! Elfakultak e a betűk a zászló vászonán, melyek a közművelődési egyesület eszméjét hirdették.

Ennek a lapnak a hasábjain lőn az eszme megpendítve. Ki volt mutatva mennyire szükséges, mennyire nélkülözhetetlen, különösen ezen a vidéken ily egyesület alakítása.

E lapnak hasábjain közöltünk már tervet is az egyesület megalakításának modozatairól s a cikkirő rámutatott akkor arra is, hogy kiknek kell az egésznek élére állani.

S mindez kiáltó szó volna a pusztában?

Nos, ha eddig — sajnos — az is volt, de ne legyen ez tán. Ha eddig nem reagált senki a felszólamlásokra, regáljon ez tán. Vegye kezébe a dolgot olyan ember ki a hivatottságot érez arra; — vagy talán nem akadna ilyen.

Kár volna újra elaludni engedni az egész dolgot, kár volna, ha az egész terv csak írott malaszt maradna. Azt hiszem ezt mindenki elismeri, no és ha elismeri hordjon mindenki egy követ ahhoz a monumentális épülethez mely a magyarságunk nevének tanyája, de világító tornya legyen, mely visszatéríti még az eltévelyedetteket is a hazafias gondolkodás helyes útjára!

Leo.

jön a fájdalmas halál, a morfium borzasztó hatása.

Eltemették hát a második ifjút is, ki Szidoniáért lángolt, a szegény morfínistát. (Uj mód a boldogtalan szerelmesek hosszabb lejárata megöngyilkolására.) Mert végre — miután az ötödik felvonást törölte a szerző — már a negyedik felvonásban megokosodnak az emberek. Megokosodik Adorján báró és csupa okosságából elveszi feleségül a szintén csodálatosan megokosodott Irént; megokosodik Szidónia is és ő hozza össze Adorjánt Irénnel; — maga pedig Fedorkához megy, megígéri, hogy neki szenteli az életét és így — ha lehet, remélünk — Gertrud kisasszony szereplése is véget ér.

A szereplőkről nincs sok mondani valónk. Csizsér az egyedüli, aki megérdemli dicséretünket, a morfínista gróftól természetlően személyesítette és a legtöbb tapsot is ő kapta. Boross Ferike igyekezett Szidónia szerepében, de éppenséggel nem neki való a szerep. Hatala igen kedves volt Irén szerepében, Lányi (Gertrud) joggal volt kedvetlen. A főszerepet Lomniczy adta elég jól.

Q

Egy vasuti ör szomorú története.

Ezen cím alatt lapunk mult számában közölt cikk folytán Dr. Patek Jenő orvos ur megjelint szerkesztőségünkben és azt adta elő, hogy a cikkben foglalt tényállás téves információ eredménye. Minthogy minden ügyben a másik felét is megszoktuk hallgatni konstatálnunk kell, hogy dr. Patek Jenő felmutatta azokat az orvosi vényeket amelyekből kitűnt az, hogy ő az elhunyt Szekeres Józsefnek január 6-án 7-én 10-én 12-én és 14-én orvosságot rendelt a gyógytárból, hogy tehát ez időben kezelése alatt állott az elhunyt vasuti ör.

A méltányosság és igazságnak akarunk eleget tenni amidőn dr. Patek Jenő ur ez ügyre vonatkozó hozzánk intézett levelét itt közöljük.

A levél a következő:

Tekintetes szerkesztő úr!

Becses lapjának f. hó 26-án kelt 15-ik számában „Egy vasuti ör szomorú története” cz. valótlanosságokat tartalmazó cikk látott napvilágot, a melyen csodálkoznom kell azért: mert a Bácskai Hirlapban jelent meg, és mert abban azt állítja, hogy így beszéltek azt el nekünk, — s hozzá teszi — hogy így is van! — Nos hát az egész információjuk rosszakaratú egyénektől eredt, és egy cseppet sincsen úgy!

Tény az, hogy Szekeres, volt pályáőr, egy kerítésre történt esés után egyik hónalján egy bőrhorzoslást szenvedett, melynek következtében a sérült vállnak megfelelő oldalán a vállizület és kulcsoscsont között egy galambtojásnyi daganattal jelentkezett nálam, mint járólagos beteg — az elcört betegbárczával f. hó 10-én a mely bárczán én, miután őt gyógyszerrel és orvosi tanácsal elláttam, ráveztettem — hogy az illető helyettes örrel váltandó fel. (Ezen bárczát a t. szerkesztőség az osztálymérnökségnél megtekintheti).

Hogy az illető nem lett azzal elküldve, hogy telteti magát, azt tehát a bárczára vezetett megjegyzésem is igazolja, de igazolják ezt az orvosi rendelvények is, (Ezeket a t. szerkesztő úr is megtekintheti a vasuti győgszertárban.)

Hogy az illető a fentleirt bőrsérülés után f. hó 12-én tetomust (derme) könyzelve farkasgörsöt kapott és hozzá a vonalra kihívás következtében kimentem, konstatálván a súlyos gyógyíthatatlan bajt, intézkedtem, hogy őt a kórházba szállítsák be a hol inkább ápolhatják, és főleg azért tettem azt, mert számítván a hullá elszállítása ellen is kívántam semmi valamit. A munkások azonban a beszállítást nem eszközölhették, mert a mint azt nekem jelentették, nevezetnül az agonia beállott és ez alatt, hogy ebbeli jelentésüket megtették az illető meg is halt. (Ezt meg tudhatja a t. szerkesztő úr az engemet hajtányon a beteghez vitt négy munkástól.)

Hogy pedig az említett betegség, t. i. a sebések után jelentkező tetamus mennyire gyógyíthatatlan baj, azt tessék megtudni az orvosi világ azon részétől, a kinek alkalmá volt már ilyen betegeket látni és kezelni. — Ezek után be fogja látni t. szerkesztő úr, hogy az ilyes halálesetért az orvost nem lehet felelőssé tenni sem pedig rosszakaratú információk a lapján meghurcolni.

Remélem, hogy t. szerkesztő úr ezen tárgyilagossá és bizonyítékokkal szolgáló cikkemet a rosszakaratú információk folytán el nem irt cikkre lesz szíves b. lapjában közölni.

Szabadka, 1898. január 26 Dr. P. J.

vas uti orvos.

A V. H. O. Sz. igazgatósági ülése.

A Vidéki Hirlapirók Országos Szövetsége tegnap igazgatósági ülésre hívta egybe Szegedre a szövetség igazgatósági tagjait.

Az ülést Kulinyi Zsigmond elnök beszéde nyitotta meg, amelyben röviden körvonalazza azt a működést, amelyet a szövetség eddig kifejtett és azokat az eredményeket, amelyeket elért. Megnyugvással konstatálja, hogy a közönség a legmelegebben karolta fel a szövetség érdekeit és úgy erkölcsileg, mint anyagilag olyannyira támogatta, hogy ma már mintegy 16,500 frt készpénze és mintegy hat-ezer forint követelése van a szövetségnek. Ezek a kinlévőségek nem kétséges követelések, hanem tulnyomó részben alapítványok. Ezután megnyitja a gyűlést és átadja a szót: Palócz László titkárnak, aki a felvételre jelentkező tagokról tesz jelentést.

A felvett tagok közt volt a «Bácskai Hirlap» felelős szerkesztője, is.

Ezután ismét elnök jelentette, hogy a m. kir. belügyminiszter a szövetség igazgatóságának kérelmére átengedte a M. Kir. Operaházat egy estére, hogy a szövetség a fővárosban egy, a saját céljait szolgáló előadást rendezhessen.

A jövő évi közgyűlést Temesvározt fogják megtartani.

Este a Tisza-szállóban a szövetség tagjai fényesen sikerült bankettre gyűltek egybe.

Különfélék.

— A számonkérőszék már befejezte működését. A jegyzőkönyvet most állítják össze, közöljük az eddig összeállított eredményt a mult félévről. 1897. decz. 31-ig a tanács iktatóba 11625 drb érkezett, a tavali 296 drb hátralékkal 11921. ebből elintézve 11778 drb hátralék 143 drb. Az elmúlt félévben 8 közgyűlés tartott letárgyalak 346 drbot. Az elnöki iktatóba 1897 július 1-től decz. 31-ig 1096 drb érkezett, ideiglenesen elintézve 16. végleg elintézve 1080, restancia 1 drb. Az elmúlt félévben 10 fegyelmi ügy volt 4 ideigl. 6 végleg elintézve. A városi árvaszékhez 4542 érkezett. 4539 elint. 3 drb. hátralék. A rendőrkapitányi iktatóba 438 tanács és 15135 kapit. ügydarab érkezett hátralék 5 tanács, 158 kapitányi. — A községi bírósághoz 4821 folyt be, hátralék nincsen. A számvéői hivatalba befolyt 3182 drb. hátralék 23. A városi ügyészséghez 766 drb. érkezett, hátralék 13 maradt. — A mérnöki hivatalhoz 990 drb. jött be, hátralék 19 drb. A városi adóhivatalhoz bejött 5383 drb. hátralék 158 drb. — A főladó kivetési munkálatok elkészültek, a főbbi kivetési munkálatok pedig szintén készülőben vannak.

— Baja szab. kir. város közigazgatási bizottságának ülése február hó 8-án fog megtartani. Ugyanakkor kezdi működését Baján a számonkérőszék.

— Uj orvos Szabadkán. Dr. Löw Józse városunk szülőtte orvosi működését Szabadkán megkezdte.

— Uj esküdtek. Bmonostorszegen királyi adószedővé Kovács József, előjárósági taggá pedig Csatalinacz János választott meg.

— Választás. Kuczurán az utjonnan szervezett körállatorvosi állásra Elschläger Elemér okl. állatorvos, Elschläger sovéi közs. orvos fia, lett egyhangulag megválasztva.

— Közönetnyilvánítás. A szabadkai izr.

nőgyelet elnöksége kedves kötelességének tartja mindazoknak köszönetet nyilvánítani, akik a folyó hó 22-iki táncvizsgaloman anyagi és erkölcsi sikerét előmozdították. Nevezetesen elismerését nyilvánítja Fischer Jákó ügyvéd urnak mint a rendezőség elnökének ugyszintén a rendezőség minden egyes tagjának.

— **Az izr. nőgyelet** által f. évi január 22-én tartott táncvizsgaloma alkalmával történt fellülkizetések: Dr. Billitz Hugó 8 frt 50 kr., Hartmann Rafaelné 8 frt 50 kr., Piukovits József 5 frt 50 kr., Kunetz Ignáczné, Szabadkai izr. hitközség elnöksége, Geiger A. Mórné, Chewre Kadischa, öz. dr. Milkó Lipótné, Kunetz Albertné, Vojnits Tosóné, Halbrohr Adolf, Dr. Fischer Jákó, Jakobschics Béláné, Majoros Adolf Tauszig Vilmosné 5—5 frt., Milkó Henrik, ifj. Kunetz Jakob, Beck Hugó Wittmann Károly Schmausz Endre főispán, Dr. Schreiber Mór 3.50—3.50. Dr. Dömötör Miksa, Dr. Blau Lajosné, Dr. Geréb Mihályné, Guttmann Lajosné, Zinner Bécs, 3—3 frt. Neuhaus Bernát, Dr. Bányai Bertalané, Dr. Dominusz Simonné Blau Simon, Szilasi Károlyné, Dr. Wilhelm Adolfné, Kunetz Mórné, Schosberger Józsefné, Dr. Szilasi Hórné, öz. Löwentrutt Józsefné, öz. Vojnits Jakabné, Perl Sándor, Dr. Klein Adolfné, Weintzenfeld Illésné, Klein Gézáné, Róth Józsefné, Radits József, Basch Bécs, 2—2 frt. Grubi Bécs, Billitz Katalina, Sugár Béla, Vermes Béláné Rónay Pál, öz. Dr. Wesz Ignáczné, Birkás Gyula, Horovitz Ignáczné, Grünbum Lipót 1.50—1.50 kr. öz. Hoffmann Mihályné, Dècei Lipót, Gerber Adolfné, Dr. Heiszler, Fimpl Ferenczné, öz. Vojnits Lukácsné, öz. Szárits Etelka, Baruch Józsefné, öz. Vojnits Etelka, Pollák József, Berger Antal, Blau József, Krausz Salamon, Galandauer Irma, Bing Bécs 1—1 frt. Kovacsics Agostonné, Kunetz Kálmánné, Roth Izidor, Lyubibratits István, Kramer Károly, Dr. Schaffer Mórné, N. N., Vermes Béla, Roósz biróné, ifj. Maurer Nándor, Dr. Brenner Józsefné, Löwy P. István, Dr. Janiga János, Dr. Wóhl Józsefné 50—50 kr. Összesen 190 frt. Fogadják a t. adakozók ez uton is hálás köszönetünket. Az elnökség.

— **A zombori színházról.** F. hó 23-án vasárnap este Patajné Vida Etelka a jeles énekesnő vendég felléptével a »Szép Helenát« adták. Örösi tetszés kísérte Vida Etelka játékát, a közönség 4 csokor átadásával is kifejezte tetszését és örömet, hogy a pár évig visszavonult művésznőt ismét a deszkákon üdvözölheti. 14-szer hívták ki egyik sikerült énekrészlet után. Valóban örvendének, ha színingazgatónk, ki eddig is igyekezett társulatát kiváló erővel szaporítani, — szerződöttetné és ante omnia — vendégszerelésben bemutatná közönségünknek Vida Etelka játékát.

— **Kifordultak a ladikból.** Bmonostorszegi levelezőnk jelenti, hogy f. hó 24-én, öt ódavaló sokak legény — a mint a Duna-menti rébte akartak átevezni, — halálos veszedelembe jutott. A mint a tulsó parthoz közeltek, megterhelt ladikjuk felborult, s mind az öten a Duna hideg hullámaiba merültek. Négynek sikerült kimenekülni, de az ötödik, névszerint András János, almerült, s nyomtalanul ellúnt. A halászkok egész délután kutatták, munkájuk azonban sikertelen maradt. Másnap délután mégis megtalálták. A halálos veszedelemből kimenekülteknek semmi bajuk, a korai fürdés nem ártott meg nekik.

— **Leütötték.** Svraka Márk tompai lakost f. hó 24-én hajnali 3 óraker megtámadta három ismeretlen egén. Nagy botokkal leverték, úgy, hogy a kórházban hova beszé-

lították, koponyarepedést konstátáltak. A sebesülés életveszélyes, a tetteseket a szabadkai rendőrség nyomozza.

— **Ováció Hartmann Rafaelnek.** Lapunk zárta kor indult meg egy nagy csoporttól kísért menet Hartman Rafaelhez, hogy egy helyb. jótékony. egylet diszkományát neki átadja. Hartmann jótékonyága öt városunk egyik legnépzszerűb. emerévé tette és minden ünnepeletetést és kitüntetést megérdemel!

— **A Kulai Sport-Egylet** február hó 19-én a Gerber féle vendéglő termeiben a péteváradi 70 ik gyalogezred zenekara közreműködése mellett táncszéltet rendez. A meghívók a napokban szét küldetnek s ha valaki tévedésből meghívót nem kap, de arra igényt tart egy sziveskedjék eziránt a sport-egylet elnökségéhez fordulni.

— **Fiatol tolvaj.** Matics Mihály még alig 18 éves. Foglalkozásra nézve helynéküli bunyevác cseléd. Már régebb idő óta szédelgésel keresi meg a napi kenyert; a rendőrség a napokban elfogta, mert egy lopott szűbát találtak nála. Ez csak a harmadik lopása volt eddig.

— **Ügyvéd egyleti választmányi ülés.** A zombori ügyvéd egylet választmánya kedden délután 4 óraker ülést tartott Szilágyi Mór ügyvéd egyleti elnök lakásán. Az ülés tárgyát a legközelebbi közgyűlés teendőinek a megállapítása képezte. Szilágyi Mór elnök örömmel jelentette, hogy az egyletnek a zombori igazságügyi palota érdekében kifejtett fáradozásait siker koronázta. Az igazságügyminiszter ugyanis, az egyletnek hozzáintézett memorandumára vonatkozólag, kijelentette, hogy a legközelebb leküdi egyik szakközegét, hogy a zombori igazságügyi palota számára alkalmas telket szemeljen ki.

— **A Zombor-apatin villanyos Getto** és Löwy ezég ajánlatot adott be a városhoz hogy hajlandó a Zombor-apatin villanyos vasutat kiépíteni, ha a város 4,000 forinttal járul a vállalathoz. Feltétele még az is, hogy a városnak villanyos világitással való ellátása is reája bizassék. A városnak 16 gyertya-erejű fény óránként 15 krajcárért adna. A város közzgazdasági és pénzügyi bizottsága tegnap döntött ebben az ügyben.

IRODALOM.

— **Nemzetközi kiállítás Budapest.** Bécsel ebben az évben a császári jubileum alkalmából az idegeneknek nagy tömege fogja felkeresni. Ezt az alkalmat felhasználni arra, hogy a Bécsel felkereső külföldieket arra indítsuk, hogy a magyar székes fővárost felkeressék, hazafias kötelesség. Ez indította Budapest vezető iparos és kereskedő körét arra, hogy »Nemzeti kiállítás« rendezzen Budapest, az egészségügy, nép és hadsereg élelmezés, sport és idegen forgalom részére, találmányok és ujdonságok külön kiállításával kapcsolatban. A kiállítás a városigetben lesz és május 15-étől szeptember 30 áig tart. Az eddigi ugy beföldi mint külföldi bejelentések után itélve a kiállítás kiváló sikerűnek ígérkezik.

— **Nagy feltűnés keltett** országszerete itthon és a müvelt külföldön Havas Gyula dr. kir tanfelügyelő gyakorlati nevelésügyi közelelye a Kolozsvárott megjelenő »Magyar Pestalozzi«. Németország nagytekitélyü világlapja a »Hamb. Corresp.« rokonszenvesen ismerteti a magyar irodalmi vállalatot, amely — idegenben is tiszteletet szerzett a magyar sajtónak és a törekvésnek. Dr. Havas rendküül fontos lapját különös figyelmébe és pártolásába ajánljuk

müvelt szülőknek, tanítóknak és olvasó köröknek. Oly szaklap ez, amely mindenkinek a lapje, akinek érzéke van a nevelés elsőrangú fontossága iránt. 2 ik számában a veterán honatya, Madarász József is megszólal, Beksics Gusztávné a nőkérdés iskolai vonatkozásával foglalkozik. Találkozunk Öreg dr.-nak; a hirneves német pedagógus, stb. stb. névével. A tárcában Eötvös államtitkárra az öreg Szász Károlynak jellemrajzával, születése napja 100 ik évfordulóját ünneplik. Eredeti tudositás, számos érdekes hir stb. Minden közleménye élvezetes, tanulságos. És végül kiemeljük, hogy Gr. Csáky Albin 100 korona pályadíjat tűzött ki egy erkölcsi kérdésre. »Magyar Pestalozzi« előfizetési díja évi 8 koronara.

SZÍNHÁZ.

Válás után. Hétfőn került ismét színp. Bonivardue asszony szerepét Ebergényi vette át Lomniczynétől. Igen kedvesen játszott Boros Ferike (Duval neje) és Csiszérné (Bourgaueuf leánya) Az anyós gyűlölt személyét Ebergényinél jól alakította. Helyesen fogta fel szerepét Csiszér, Etnyei és Nyitrai is.

Törvénykezés.

Tömege gabona lopások. Bács-Almászon mintegy két év előtt fiatal suhancok gabona lopásra alkalmilag szövetkeztek és megdézsmáltak a gabona raktárakat mig rajta nem vesztettek. F. hó 23-án ült törvényt felettük a szabadkai kir. Törvényszék és a szövetkezet tagjait Klein Györgyöt 2 évi fegyházra Denešinger Jakabot 6 havi börtön Weichel Józsefet 7 havi börtön és Resch Mátyást ki orgazdasággal vádoztatott 1 évi börtönre ítélte. Klein Györgyöt Dr. Csascher Jakab szabadkai Resch Mátyást pedig Dr. Herman Adolf bics-almási ügyvéd védte.

— **Nyilvános rágalmazás** miatt ált f. hó 26-án a szabadkai törvényszék büntetőtanácsa előtt Kárekás Gábor, — Szimó, Maratás Néczó és Uros, kik Stokken István pénzügyöri biztos ellen a miniszteriumnál alaptalan feljelentést adtak be. A törvényszék Kárekás Gábor 5 napi és 10 frtnyi, — Szimó 5 napi és 10 frtnyi, Maratás Néczót 3 napi és 10 frtnyi, — Urost 14 napi és 20 frtnyi büntetésre ítélte. Az ítélet jogerős lett, mivel sem a vádlottak sem az ügyész nem felebbezett.

— **Szándékos emberölés** vádjával illetve állott f. hó 26-án a törvényszék előtt Vidákovits Dogmanov Krisztina, gyönyörű szép bunyevác leány. Azt mondták ugyanis róla, hogy ujszűölt gyermekét megölte. A leány sirva védekezett s a kir. törvényszék hitelt is adott a szép leány, — no meg a szakértők szavának és a szép Krisztinát felmentette. Ugy ő mint az ügyész megnyugodtak az ítéletben s a szép lány emelt fővel távozott a végtárgyalási teremből. A végtárgyalás igen érdekes volt, az elnök zárt ülést rendelt el.

Szerkesztői üzenetek.

P. Már megirtuk, hogy Pesti marad. Jövő évre nincs pályázat, mert az már res indicata. A többi mai számunkban jön. Szeretjük a közvetlen tudositásokat öntől ilyen esetben, a mikor a hir illetékessége és intenciója is számba jön. Üdvözet!

W. L. Ejnye, ejnye, miért nem ír!
K. M. Helyben. Apró sziveségeket csak előfizetőinknek tesszük.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai takarékpénztár és népbank végrehajlatának Szudárovits Tamásné Pertits Katalin végrehajtást szenvedő elleni 260 frt tőkekövetelés és jár iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. jbiróság területén lévő Verusits puszán fekvő a szabadkai 201 sz. belében A XI. r. sz. alatti, felvett 32911 hrsz. 1 hold 331 öles szántó földből Pertits Katalint illető felerész az árverést 814 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1898 évi február hó 13-ik napján d. e. 9 órakor a szabadkai kir. trvszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladóni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 t. LX. sz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1891 LX. sz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1897 november hó 24-ike a kir. tszék mint tkvi. hatóság.

Dr. Eperjesy Béla
kir. tszéki bír.

19/1898 szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 1897. évi 30840. számú végzése következtében Dr. Klein Imre ügyvéd által képviselt Déesei Lipót javára Pollák Sámuel szabadka lakos ellen 73 frt 66 kr. s jár. erejéig 1897. évi december hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefogatott és 317 frtra becsült különféle butorok és házi eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a szabadkai kir. jbiróság 31790/1897 számú végzése folytán 73 frt 66 kr tőkekövetelés, ennek 1897. évi július hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 28 frt 05 krtban bíróság már megállapított költségek erejéig Szabadkán alperes lakásán VII k. 7. sz. a. leendő eszközésére **1898. évi február hó 7. napjának délután 3 órája** határidőül kikiáltatik és ahhoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Szabadkán 1898. évi január hó 21-ik napján.

Csornus Zsigmond.
kir. bírósági végrehajtó.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai takarékpénztár és népbank végrehajlatának Schwimmer Mór és neje Herczegh Eleonora végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. trvszék (a szabadkai kir. jbiróság) területén levő Szabadka városában fekvő a szabadkai 12440 számú betétben végrehajtást szenvedettek közös tulajdonával felvett A + I. rendszám allatti 1992 hrszám III. kőr 440 ö. i. számú lakház és 274 öles udvartelekre az árverést 1200 frtban megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1898 évi február hó 17-ik napján d. e. 9 órakor a szabadka kir. trvszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladotni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-§-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1897 évi november hó 26-ikán a kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Dr. Eperjesy Béla.
kir. tör. bír.

A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	A ki	
komoly és előkelő hangu lapot akar járattatni,	az okos nemeszeti politika hívének valija magát,	szereit az újságban is a szép stílusú és jó ízlésű,	a szépirodalomnak java termékeit akarja olvasni,	a humor és szellem termékeiben akar néha gyönyörködni,	mindenről jól és mindig korán akar értesülni,	nem barátja a frázisoknak, de az érett és komoly politikai cikkeknek,	minden ízében modern újságot akar járattatni,	óhajlja a szabadelvűség fokozatos fejlődését és a magyarság erőssödését,	nem barátja a személyi kultuszoknak és megveti a személyes támadásokat,	ORSZÁGOS HIRLAP az összesen elő az az újságra, mely Budapesten jelenik meg, naponta 16-32 oldal terjedelemben és melynek főszerkesztője MIKSZÁTH KÁLMÁN.				Előfizetési ára: Egy hóra 1 frt 20 kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.
Kiadóhivatal: Budapest, József-körút 65. szám.														

Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krtba, 20 szónál többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krtba, vastagabb betűkből 3 krajezárba kerül.

APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; a hi dető félnek nevével vagy lakcímjével ellátott hirdetések után 30 krajezár beilyegilleték külön fizetendő.

„Bácskai Hirlap“

apró hirdetési rovata ugyszólván az „Egyenlő tér alól Bács-Bodrog vármegyének közönsége sokszor a legsürgősebben keresett fölleli, mert mindenki aki ajánlkozni valamely állásra

„Bácskai Hirlap“

apró hirdetési által ezt az állást megkaphatja, mindenki, aki alkalmazottat keres

„Bácskai Hirlap“

apróhirdetési rovata által azok kifejezéséhez módot talál, — mindezek nélkülözhetetlené teszik előbb több mindenkire nézve

„Bácskai Hirlap“

apróhirdetési rovata.

„Bácskai Hirlap“

apróhirdetési útján talál ilyen, — mindenki, akinek van egy titkos szívbeli óhaja melyet nem tud imádjatával maskép közölni

Lakás kerestetik

két esetleg három szobából álló magános házban, esetleg egy lakóval, lehetőleg a piac közelében vagy a Kosuth-utczában — a májusig negyvedre. Cím a kiadóhivatalban.

Házi sürgöny csengő

teljes felszereléssel jutányos áron eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Szabadkán egy nagy forgalmú uton egy üzlet ház jutányosan eladó és azonnal bérebe kivételhetik melyik? megmondja a kiadóhivatal.

Használt bélyegek

de csakis külföldi megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Erzikének.

Megígértem, hogy írok önnek, de az akadályok miatt nem lehetett azt kézbesíteni, miért is ez u'on értesitem, hogy mihielyt az akadály elmúlt, levelem kezéhez fog. Jun. Szerelméről továbbra is biztositja. Palli.